

Szerkesztőségi iroda:
Nagybecskerek Zápolya-
utca 1., hová a lap szel-
lemi részét illető min-
den közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Pleitz Fer. Pál könyv-
nyomdája Nagybecske-
rek, Zápolya-u. 1., hová
a hirdetések, előfizetések
és a lap szétküldésére
vonatkozó felszólalások
intézendők. Telefon 21.

TORONTÁL

POLITIKAI NAPILAP

Főszerkesztő: dr. Brájer Lajos.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

Előfizetési árak:
Egész évre — — — 24 K
Félévre — — — 12 K
Negyedévre — — — 6 K
Egyes szám ára 8 fillér.

Hirdetéseket

a kiadóhivatal vesz föl
Azonkívül az összes hir-
:: :: detési irodák. :: ::

Megjelenik vasár- és
ünneppalok kivételével
mindennap d u. 5 órakor

Nagybecskerek, 1915.

XLIV. évfolyam, 225. szám.

Szombat, október 2.

Győzelmes harcaink az oroszokkal.

A szeptemberi zsákmány: 121 tiszt, 95000 főnyi fogoly, 37 ágyú, 298 gépfegyver.

Budapest, október 1. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos jelentés.
Orosz hadszíntér:

Kelet-Galicziában nincs jelentősebb esemény.

Az oroszoknak Nowoalexiniecnél megkísérelt támadása már az előkészületek közben meghiusult tüzéségünk tüzeiben.

Az Ikwa mentén és a wölniai várterületen a helyzet nem változott.

A Kormin-patak mentén a szövetségesek újra tért hódítottak és az oroszok ellentámadásait visszaverték.

Az ellenségnek egy ilyen előretörése alkalmával 5 osztrák-magyar lovasszázad két tisztet és négyszáz főnyi légénységet fogott el és egy gépfegyvert zsákmányolt.

Ezen területen a két legutóbbi harenapon 10 tisztet és 2400 főnyi légénységet fogtunk el.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Budapest, okt. 1. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Berlin, okt. 1.

A nagy főhadiszállás jelenti:

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadseregcsoportja:

Dünaburgtól nyugatra Grandsennél rohammal még egy ellenséges állást foglaltunk el.

A Madziortól keletre folyó harcokban, valamint a Smorgon és Wiszniew közti arcvonalon orosz támadások az ellenség súlyos veszteségei mellett összeomlottak. Ez a hadsereg tegnap egyezerháromszázhatvan orosz elfogott.

Lipót bajor herceg, tábornagy hadseregcsoportja:

Az ellenség megismételte hiábavaló részlettámadásait. Összes előretöréseit visszautasítottuk. Hat tiszt, négyszázkilencvennégy főnyi légénység és hat gépfegyver maradt kezünkön.

Mackensen tábornagy hadseregcsoportja:

A helyzet nem változott.

L'nsingen tábornok hadseregcsoportja:

Támadásunk tovább haladt. A német csapatok szeptember havában a keleti hadszíntéren **négyszázhuszonegy tisztet, kilencvenöt ezernégyszázhatvan négy főnyi légénységet fogtak el, harminchét ágyút, kétszázkilencvennyolc géppuskát és egy repülőgépet zsákmányoltak.**

Az olasz háború.

Budapest, október 1. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos jelentés.
Olasz hadszíntér:

A tirolai és karinthiai harcokban tegnap csak tüzéségi harc volt.

A Bombasch Grabentől nyugatra levő megerősített hadállásunk ellen intézett, a tegnapi jelentésben említett támadásokat derék salzburgi lövészeink visszaverték.

Az olaszok tegnap reggel a Mrzli Vrht és e hegy délnyugati lejtőit nagy haderővel háromszor támadták meg sikertelenül.

Ez alkalommal igen súlyos veszteségeket szenvedtek.

A tolmeini hidfő egyes pontjai ellen megkísérelt támadásokat szintén visszavertük mint mindig.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A szerbiai harctér.

Budapest, október 1. A „Torontál“ eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától.) Hivatalos jelentés.
Délkeleti hadszíntér:

Nincs ujság.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A nyugati hadszíntér.

Budapest, okt. 1. A „Torontai” eredeti távirata. (A miniszterelnökség sajtóosztályától). Berlin, okt. 1.
A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér:

Ellenséges monitorok eredménytelenül lötték Lombartzyde és Middelkerke környékét. Tegnap az angolok nem kíséreltek meg újabb támadást.

Ellentámadásaink Loostól északra az ellenség heves ellenállása mellett tovább haladtak előre. Néhány fogoly, két géppuska és egy aknavető jutott kezünkre.

A franciák kísérletei, hogy Soucheztól keletre és Neuvillefől északra tért nyerjenek, nem sikerültek.

A Champagneban az ellenségnek egy nagy erővel kezdett támadása Auberivetől keletre meghiúsult.

Épp oly sikertelenek voltak a franciák összes támadásai a Massigestől északnyugatra levő vidéken, amelyekben két különböző hadosztály csapatrészei vettek részt. A champagnei támadások alkalmával eddig ejtett foglyok száma egyszáznegy tisztre és hétezerharminc főnyi legénységre emelkedett.

Eredményes aknarobbantások megrongálták a Vauquois melletti francia hadállást.

Francia repülők bombákat dobtak Henin Liepardra és ezáltal nyolc francia polgárt megöltek. Nekünk nem voltak veszteségeink.

HIREK.

— **A 29. gyalogezred hősei.** A király megparancsolta, hogy Herf György 29. gyalogezredbeli tartalékos hadnagynak az ellenséggel szemben tanúsított vitéz magatartásáért a legfelső dicséret elismerés tudtul adassék.

A hadseregpáncsnokság továbbá Bauer János és Juhász András 29. gyalogezredbeli gyalogosokat az ellenséggel szemben tanúsított bátor és példaadó magatartásukért a 2. oszt. ezüst vitézségi éremmel tüntette ki.

— **A cigaretta és dohány árának fölemelése.** A cigaretta és dohány árát a kinstár október elsejétől kezdve jelentékenyen fölemelte. A kibocsátott új dohányárjegyzék szerint az új dohányárak a következők:

A különlegességi forgalomban, 100 grammos csomagolásban: Szultán flor: 6 K 80 f helyett 10 K, kiváló finom török dohány 5 K helyett 8 K, finom Kir 3 K helyett 5 K, finom Purzicsán 2 K 60 f helyett 4 K 60 f, Heregovinai 2 K 50 f helyett 4 K 50 f.

Az általános forgalomban 25 grammos csomagokban Finom török dohány 60 f helyett 90 f, Heregovinai dohány 44 f helyett 60 f, Középfinom török dohány 32 f helyett 40 f, Dráma dohány 24 f helyett 30 f, Legfinom, magyar cigarettadohány 16 f helyett 22 f, Cigarillos szivarka darabonként 05 f helyett 6 f. — A kormány azzal indokolja meg az ár-emelést, hogy ügynökök tömegesen vásárolják össze a szivarkadohányt, abból cigarettákat töltöttek s azokat nagy arányokban hozták forgalomba a kávéházakban, hivatalokban stb., megkárosítva ezzel a trafikcigaretta forgalmát.

— **A táviró és telefon huzalok megrongálása.** Dr. Delimánics Lajos kormánybiztos rendeletileg közli, hogy a katonai hatóság utalva a bészárságok kiróvásának tárgyában kiadott rendelkezésre, kimondotta, hogy minden egyes esetben amidőn a hadsereg körzetében táviró vagy távbeszélő huzal megrongálódik: a tettes tekintet nélkül a büntető törvényi felelőségre, egyezer korona pénzbírsággal fog sújtatni.

— **Bevonulási hirdetés.** A városi katonai ügyosztály a következő bevonulási hirdetményt teszi közzé:

A népfölkelésre kötelezetteknek az 1915. évi II. törvények alapján történt behívása folytán az 1897. évben született, továbbá a népfölkelésről vagy a hadiszolgáltatásról szóló törvény alapján kirendelt (igénybevett), de ezen szolgáltatásból időközben elbocsátott egyének (munkások, kocsisok, hajcsárok stb.), ha a megtartott népfölkelési bemutató szemlén vagy utóbejelentő szemlén népfölke-

lési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak, 1915. évi október hó 15-én — amennyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfölkelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvédkiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnokság székhelyére népfölkelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak. Ezen rendelkezés a cs. és kir. osztrák népfölkelés behívása folytán kiterjed mindazon 1897. évben született osztrák állampolgárookra, valamint bosznia-hercegovinai illetőségű egyénekre is, kik a magyar szent korona országai területén a folyó évben megtartott népfölkelési bemutató szemlén a népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak. — Mindazok az egyének, kik önkéntes belépés folytán a honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe (akár mint egyévi önkéntesek is) már besoroztattak, tekintet nélkül arra, hogy mely születési évfolyamba tartoznak, tényleges szolgálatra 1915. évi október hó 15-én bevonulni kötelesek. Az 1897. évi születésű azon hivatalos gőz- vagy motoreke-gépezeteknek és fűtőknek tényleges szolgálatra való bevonulása, kik ily gépeknél tényleg alkalmazva vannak, beigazolt alkalmaztatásuk esetében a községi előjárásnál (városi hatóságnál) személyesen előterjesztendő kérelmükre az illetékes kiegészítő parancsnokság által 1915. évi november hó 30-ig elhalasztatik. A bevonulók bevonulásuk alkalmával lehetőleg erős lábbelit, evőeszközt, tisztító eszközt, gyapjuból készült alsóruhát és lehetőleg gyapjuból készült harisnyát (kapeát) hozzanak magukkal. A bevonulás napján elfogyasztott élelemért 1 korona térítési összeg jár. A lábbeli és gyapjuból készült alsóruhák, amennyiben a katonai szolgálatban használhatóknak minősítettnek, értékük szerint meg fognak téríteni. A bevonulás alkalmával a népfölkelési igazolványi lap birtokosa a vasutakon harmadik (gőzhajón második) osztályon ingyen utazik; ez a népfölkelési igazolványi lap azonban a vasuti, gőzhajóállomáson jóval a vonat vagy hajó elindulása előtt az állomás jegypénztáránál lebélyegzendő. Azon behívott népfölkelésre kötelezett, aki a kitűzött határidőre és helyre be nem vonul, karhatalommal vezettetik elő s a katonai behívás iránt tanúsított engedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t.-c. 4. §-a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetik. A magyar királyi honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe önként belépni öhajtó népfölkelésre kötelezett a törvényes korlátok között a csapattestet maga választhatja, a tényleges szolgálatra történt bevonulás után azonban csak azon csapattesthez kérheti felvéte-

lét, ahová mint népfölkelésre kötelezett beosztását nyerte. Azon népfölkelésre kötelezettek, kiknek a népfölkelési igazolványi lapjuk szerint Ujvidékre kellene bevonulniuk, figyelmeztetnek, hogy a közös hadsereghez beosztottak ne Ujvidékre, hanem Pécsre az oda áthelyezett cs. és kir. kiegészítési kerületi parancsnoksághoz, a honvédséghez beosztottak pedig Ujvidék helyett a 6. honvédgyalogezred pótzászlóaljához Szabadkára vonuljanak be.

— **Fogyasztási adó bérbeadása.** A nagybecskereki pénzügyigazgatóság közli, hogy Basahid község borital- és husfogyasztási adójának beszedési joga 1916. évi jan. elsejétől 1916. évi dec. végéig bérbeadó. Kikiáltási ár boritalra 1891 kor. 09 f, husfogyasztási adóra 414 K 07 f. Összesen 2305 K 16 f. Az árlejítés október 14-ikén d. e. 9 órakor lesz a pénzügyigazgatóságnál.

— **Hős honvédtábornokok.** Nagy Vilmos 13-ik honvédgyalogezredbeli tart. zászlós Tarnavkánál fél szakaszával 1 tisztet és 69 közkatonát ejtett foglyul. Dabrovkánál heves ellenséges támadást vert vissza s újból 30 orosz vetett fogásra. Majd a gorapulasok rohamában is fényes bátorsággal harcolt. Lutoviskánál szembe és két oldalról támadtak rájuk. Ebben a szorult helyzetben oly ügyesen s erélyesen vezényelte századát, hogy kevés veszteséggel szabadíthatta ki belőle. Minden alkalommal feltűnő bátran viselkedett és erélyes parancsnoknak bizonyult. Arany vitézségi éremmel tüntették ki.

Varga József 19-ik honvédgyalogezredbeli zászlós a 910. sz. hegyen nagyon veszélyes helyen tulnyomó számú ellenséggel szemben hősiessé állott helyt. Különösen az Ostrij-hegy elleni támadásban viselkedett katonásan, példásan vitézül s buzdította legénységét kitartásra. A hegy megrohanásakor halálmegvetően küzdött emberei élén, amivel nagymértékben mozdította elő ennek bevételét. Másnap reggel az orosz nagyszabású ellentámadással iparkodott a hegyet visszafoglalni. Varga zászlós ekkor a legváltásosabb pillanatban fedezék nélküli helyről, golyózáporban buzdította legénységét ereje végső megfeszítésére. Elülső soraink már képtelenek voltak az ellenség súlyos nyomásának ellenállani, Varga most erősítést kapott. Hideg megfontoltsággal, a harc állását tisztán látva, osztotta nyugodtan s értelmesen parancsait s oly hatásosan lövette az ellenséget, hogy ennek mérhetetlen veszteségeket okozott. Egyik legényétől a másikhoz menve ügyelt fel szakadatlanul a lövésre, minden egyes legényét külön bátorította kitartásra és

addig, míg az ellenséget vissza nem vertük, nem nyugodott. 1. oszt. ezüst vitézségi éremmel tüntették ki.

— **Gépészek vizsgálja.** A gőzgépkezelők és kazánfűtők legközelebbi képesítő vizsgái Szegeden október hó 10. napján d. e. 9 órakor a szegedi felső ipariskolában fognak megtartatni. A vizsgálati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez Szeged, Földvár-utca 4. sz. küldendők.

— **A török Vörös Félhold képeslevelezőlapjait 20 fillérért árusítja az Országos Bizottság. (Budapest—Képviselőház.)**

— **Egy angol altábornagy kémkedése.** A Magyar Könyvtár rendkívül érdekes számmal lepi meg a közönséget. Az egész világsajtóban óriási feltűnést keltett Baden-Powell angol tábornok könyve, amely nyíltan leplezi azokat a módokat és módszereket, ahogy az angolok kémkedéseiket üzik mindenütt a világon. Baden-Powell maga is az angol katonai hírszerzőosztály tagja s később főnöke volt, számtalan kémkedő uton bejárta egész Európát s könyvében azt mondja el, hogyan szerezte be, miféle ravaszságokkal, családfintákkal az értesüléseit. Alig van még egy könyv, amely olyan autentikusan világítana bele a katonai kémkedés titkaiba, mint Baden-Powell önvallomásai. A könyv most magyarul is megjelent Ruttkay György gondos fordításában s Radó Antal kitűnő vállalata, a Magyar Könyvtár adta ki. A kémkedésben mindig van valami izgalom s ez a könyv különösen érdekes, szenzációs titkokat leplez le. A Lampel R. (Wodianer F. és Fiai) cég adta ki; ára 60 fillér.

— **A Népirodából. Kezdő irodista állást keres. Cim a népirodában.**

TAJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig. Könyvtáróra vasárnap, szerda, péntek délután 5-7 óráig.

Városi ingyenes népkönyvtár. A volt esküdtzéki épületben. Nyitva naponként reggel 8-tól d. u. 2 óráig.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjgyűlése” nagybeeskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 2-5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközölhetnek.

Színház, Irodalom.

Okt. 2. Szombat: A szép gárdista. (Operette újd.)

Okt. 3. Vasárnap: d. u. Aranyeső, este: A szép gárdista.

Okt. 4. Hétfő: Pygmalion.

Okt. 5. Kedd: Gyurkovics lányok.

Okt. 6. Szerda: Kiskirály.

Okt. 7. Csütörtök: Lyon Lea. (Drámai újdonság.)

Okt. 8. Péntek: Ugyanez.

Okt. 9. Szombat: A korszó szépe. (Operette újd.)

Okt. 10. Vasárnap: d. u. Lengyelvér, este: A korszó szépe.

* **Van-e babája?** Tegnap este mutatták be Ballák a „Van-e babája?” című bohózatot, amely fejetetejére állított helyzetkomikumával nagy mulatságot szerzett a közönségnek. Amolyan jó bolondság ez a darab, amelynek csak az a baja, hogy „magyar színre alkalmazták”, holott a képzelhető legtávolabb áll a magyar viszonyoktól. Egyebekben az előadás jó volt s az előadók minden igyekezetükkel azon voltak, hogy hozzá járuljanak a vidámság emeléséhez. És ez sikerült is, mert a közönség egész este nem fogyott ki a kacagásból. Balláné pompásan és elbájolóan játszotta a kokottot s Balla Kálmán, Gáspár Jenő, Fekete Béla, Korda Sándor, Heltai Nelli és Parlágyi Béla egyformán kitűnőek voltak.

LEGUJABB.

— **Reggel érkezett távirataink.** —

A trónörökös a királynál.

Budapest, okt. 2. A „Torontál” eredeti távirata. A sajtóbizottság jóváhagyásával jelenti tudósítónk: Bécsből sürgönyzik:

Károly Ferenc József trónörökös tegnap Pólából Bécsbe érkezett s jelentést tett a királynak karinthiai utjáról.

Harcaink a besszarábiai határon.

Budapest, okt. 2. A „Torontál” eredeti távirata. A sajtóbizottság jóváhagyásával jelenti tudósítónk: Czernoviczből sürgönyzik:

A besszarábiai határon az oroszok tegnap reggel hat órától délelőtt 11 óráig három rohamot intéztek csapataink ellen. Mind a három rohamot az ellenség véres veszteségei mellett visszavertük.

Eukovina északkeleti részében tüzerharcban sikerrel bombáztuk az orosz állásokat. A bukovinai határ legszélső csücskénél erős ellenséges csapatmozdulatokat észleltünk.

Bolgár tüntetés mellettünk.

Budapest, okt. 2. A „Torontál” eredeti távirata. A sajtóbizottság jóváhagyásával jelenti tudósítónk: A Südslawische Correspondenznek sürgönyzik Szófiából:

Tegnap a magyar, osztrák és német konzulátusok épületei előtt leikes hazafias tüntetések voltak. A diákság zászlókkal fölvonult a konzulátusok elé, viharosan éttette Magyarországot, Ausztriát és Németországot s a központi hatalmak himnuszait énekelték. Azután a szerb konzulátus elé vonultak s itt „A szövetségzett rablók” című népszerű indulót énekelték.

Bulgáriai helyzet.

Budapest, okt. 2. A „Torontál” eredeti távirata. A sajtóbizottság jóváhagyásával jelenti tudósítónk: Párisból sürgönyzik:

Szófiából hivatalosan megcáfolják azt a hírt, mintha a bolgár király Malinov volt miniszterelnöknek följánlotta volna a kabinet alakítását. Radoszlavov a király teljes bizalmát bírja.

A hős káplár.

Budapest, okt. 2. A „Torontál” eredeti távirata. A sajtóbizottság jóváhagyásával jelenti tudósítónk:

A trónörökös karinthiai látogatásakor Stückler tizedesnek mellére tűzte az arany és az ezüst vitézségi érmet. Stückler másodmagával óráig föltartóztatta az olaszokat s társával negyven olaszt lelőtt és százat megsebesített.

NESTLÉ-FÉLE
CSECSEMŐK GYERMEKLISZT
gyermek és lábadozóknak legjobb tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.
Mindenhon kapható.

Próbadozot és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság, Wien, I., Biberstrasse 33e.

450-128

Nagy robbanás.

Budapest, okt. 2. A „Torontál” eredeti távirata. Mint Bernből sürgönyzik, a svájci miklisviki fésűgyárban tegnap nagy robbanás volt, amely huszonöt embert megölt és ötvenet megsebesített.

Hirdetések.

Állást keres.

Egy 49 éves nős, hadmentes, törekvő, jó magaviseletű, római katolikus, magyar, német, szerb és román nyelveket beszélő férfi, **jó irodai munkás**, hivatal-szolgái avagy ahhoz hasonló alkalmazást keres **azonnali belépésre**, esetleg 15-ére.

Bővebb felvilágosítással szolgál

Piking Jakab ügynök.

Eladó

30 darab 1 éves igen szép fajtisza, szőke, göndörszörű

mangolica tenyészkan.

Probst István gazdasága
Torontálszécsány. 536-3.1

Czaich-féle törvényesen védett

AMOR
CRÈME

kapható mindenütt

Üdít, szépít, fiatalít. Egyedülálló krém, amely nagymennyiségű pudort és sok növényi kivonatot tartalmaz, ennél fogva legjobban fed mindenféle arctisztatlanságot. Széplő, májfoltos arcnak valóságos áldás. Vörös arcot háttárvá nyitja, tölbnát hófehérré varázsolja. Csak akkor valódi, ha minden doboz kréme és szappan selyem szallaggal van átkötve és fertombakt blombirozva.

Crème ára 2 K, szappan 1-50 K.

Ha nem tudná valódi minőségben beszerezni, forduljon azonnal

Pádai Szent Antal gyógyszertárhoz Szabadka,
Szegedi-ut 109. (Cimre ügyeljen).

414-36.80



Katonáink életmentője a „SZANITEC” TETÜPOR.

Legbiztosabb szer a kiüléses tifusz terjesztő ruháitvak ellen.

Gyóg. társakban, drogériákban már mint kész tábori csomag (csak a címet kell ráírni) kapható 1 koronáért. Kérjük azonban h. tározottan „SZANITEC” port, mert mint minden jónak, ennek is akad silány utánzata. Ahol nem volna kapható oda 3 dobozt utánvéttel küld.

Auber gyógytára, Mohács.
303-52.18

Nem kell többé kékkő
AGRUS buzapác a vetőmag csávázására
 üszög és gabonacsira ellen.
 Törv. védve. Olesó ár, kényelmes kezelés
 és a csiraképeségének lényeges emelése.
100 kiló maghoz 20 deka Agrus
Ára 40 fillér.
200 kiló maghoz 40 deka Agrus
Ára 80 fillér.

Mezőgazdasági vegyi laboratórium
DETSINYI FRIGYES
 Budapest, V., Vilmos császár-ut 6. sz.
 Nagybecskereken kapható: Deutsch Márton,
 Weiterschan J., Neufeld Róza, Sohn Károly.

532-10.7

Nyomdásztanoncul

legalább két középiskolát jó
 eredménnyel végzett fiu heti-
 fizetéssel azonnal felvétetik

lapunk nyomdájában.

Törvényes védjegy szabadalom.



Jótállás az irtás tökéletes eredményéért.

Reitter Oszkár nagybecskereki fajbaromfi
 tenyésztőnek találmánya a

Patkánin

főülmul eddig ismert mindenféle patkányirtó szert,
 (nem mérge) emberre, állatra cseppet sem veszélyes.
 1 doboz ára 2 korona, mely elég 120-150 patkány
 biztos kiirtásához.

ismertető leírást, melyben le van írva, hogy különféle nagyságu gazdaságban hány doboz használandó,
 a teljes kiirtáshoz — kérésére ingyen küldök. Torontálmegyébe kizárólag kapható:

BERÉNYI BÓDOG vaskereskedésében Nagybecskerek.

Telefon 2-23.

(247-50.21)

BIZTOS ÉS TÖKÉLETES IRTÁSÉRT JÓTÁLLÁS!

A VI G Á G H Á B O R U

minden mozzanatáról

a leggyorsabban, a legpontosabban, a legkimerítőbben térkép magyarázatokkal

AZ UJSÁG

politikai napilap értesíti az olvasóit.

504-43)

Előfizetési árak:

1 hónapra K 2:80 || 1/2 évre K 16 —
 1/4 évre „ 8 — || egész évre „ 32 —

Megrendelő cím: „Az Ujság” kiadóhivatala, Budapest, Rákóczi-ut 54.

HELYBELI BESZERZÉSI FORRÁSOK.

Bádogos:

Schmidt Ferenc, Nicky-utca.
 Walik István, József főherceg-u.

Biztosítási ügynökségek:

Franz J. L. (Adria) Hunyadi-utca.
 Hirtenstein Márk (Bécsi bizt.) Erzsébet-tér.
 Magy.—Francia bizt. társ. József fhg-u.
 Ifj. Rigó István (Első M. Ált.) Árpád-u. 21.
 Steinitzer Géza (Ass. Generali) Gabona-tér.

Borbély és fodrász:

Ikity Dusán, Hunyadi-utca.
 Nagyvinzky Iván, Hunyadi-u.

Butorgyár:

Bence A. és fia, Hunyadi-utca.

Cementgyár:

Özv. Guttman Jakabné és fiai, Kültelek.

Cipőkereskedők:

Kertész A., Iskolaépület.
 Weinberger K., Hunyadi-u.
 Wilhelm Ferenc, Hunyadi-utca 2.

Divatáruház:

Boskovits S. J., Hunyadi-utca 2.
 Bukovác István, Hunyadi-utca.
 Mesznik Imre, Pénzügyi palota.
 Perger Rezső, Jókai-u.

Dobozgyár és műkönyvkötészet:

Schneider János, Aradáci-ut.

Drogueria:

Melkuhn Dezső, Hunyadi-utca.

Ékszerészek:

Mesznik R. özvegye, Hunyadi-utca.
 Goldberg Mihály, Hunyadi-utca.

Fényképész:

Orosz Lajos, Korona-utca.

Férfiszabók:

Grünbaum Vilmos, Hunyadi-utca.
 Kocsis É., Megyeház-utca, a m. kir. posta-
 épülettel szemben.
 Tóth József, Hunyadi-utca.

Fogműterem:

Buzolich József, Hunyadi-utca.

Fűszer- és csemegekereskedés:

Fendler József, Hunyadi-utca.

Gépjavitó műhely:

Bürger és Grünwald, Temesvári-u.
 Csókás Antal, Nicky-utca.

Gőzfűrés:

Engel Sámuel, Eötvös-utca.
 Kereskedelmi részv. társ. Eötvös-u.

Gyógyszertárak:

Kellner J. utóda Czákajló, Hunyadi-u.
 Kollarich Gábor, Melencei-utca.
 Vági Sándor, szerb egyházpáloza.

Hálógyár:

Csusner János.

Kalapkészítő:

Andresz A., Főtér, Bauer-ház.

Kalapraktár:

Sindelás Béla, Hunyadi-utca.

Kávéház:

Sólyom György, Klub-kávéház.

Kézműáru-, rövidáruüzlet:

Benó Testvérek, Hunyadi-utca.
 Eisenstädter S. és társai, Hunyadi-utca.
 Freund S. és fiai, Hunyadi-utca.
 Stagelschmidt János, Hunyadi-utca.

Könyv-, zenemű- és papirkereskedés:

Almásy és Szepessy, Hunyadi-utca.
 Mangold Lipót, Hunyadi-utca.

Könyvkötészet:

Schneider Lajos, Megyeház-utca (Pest-
 szállodával szemben).

Kocsigvartó:

Amend Ferenc, Nicky-utca.

Kőművesek:

Gazdig György, Szerbtemplom-u.
 Hoff N. és társa.
 Klaszky Jakab, Váraljai-u.
 Mattern Mihály, Juranics-u.
 Pányi János.

Lakk-, keze- és festékáruraktár:

Pencz János, Megyeház-utca.

Lakatosműhely:

Engel Ádám, Megyeház-utca.

Lisztkereskedés:

Klein Mór, Hunyadi-u.

Mészáros és hentes:

Bäuerle Testvérek, Városházépület.
 Prokisch Gyula, Hunyadi-utca.

Műköszörüs:

Molnár János, Nicky-utca.

Női kalapüzlet:

Tolvay Józsefné, Hunyadi-utca.

Ruhakereskedés:

Felsenstein Ferenc, Hunyadi-utca.
 Goldschmidt Lipót, Hunyadi-utca.

Sirkóraktár és szobrászterem:

Tunner Alajos, Szerbtemplom-utca.

Szállító-cég:

Perl Mór, szerb egyházpáloza.

Szállodák:

Beneth nagyszálloda, Ferenc József-tér.
 Korona-szálloda, Erzsébet-tér.
 „Pest városához” e. szálloda, Megyeház-u.

Szeszgyár:

Lukács és társa, Kültelek.
 Schwirtlich Alajos, Aradáci-utca.

Téglagyár:

Klein Bernát.

Temetkezési intézet:

Bence A. és fia.

Tűzifa-, épületfakereskedés:

Annau örökösök, Korona-utca.
 Kurländer Imre, Aradáci-ut 1.

Uridivatáruház:

Liptay Dezső, Hunyadi-utca.

Vaskereskedés:

Boleszny Antal, Hunyadi-utca.
 Berényi Bódog, Hunyadi-utca.
 Daun Gyula, Hunyadi-utca.

Vendéglő, étterem:

Gál István, Orient-étterem.
 Habrich Ferenc, Melencei-u. 29.
 Kovács János, vasuti vendéglő.
 Magyar Király sörcsarnok.
 Marcoin Jenő, Kaszinó-vendéglő.
 Remsing Mátyás, Otthon-sörcsarnok.
 Tóth és Norizzán, a nagyhíd mellett.

Virágkereskedés és kertészet:

Oláh Gábor, Bajza-u.